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之资产减值中涉及的所得税处理 解题思路： 计提减值减值后

的折旧减值转回恢复后折旧永久减值处置 01 02 03 04 05 06 07

08 09 不考虑减值的折旧 200 200 200 200 200 200 200 200 －1600 

考虑减值的折旧 200 200 200 170 170 170 180 180 －1470 税法折

旧 200 200 200 200 200 200 200 200 －1600 会计减值 210 40（120

） 360 －530 税法减值 0 0 0 0 0 0 0 0 不考虑减值的账面价值

1800 1600 1400 1200 1000 800 600 400 可收回金额 1190 720（850

） 0 考虑减值的账面价值 1400 680 360 注意： 1、通过这个表

可以清楚地看出教材中的例题时怎么做的。 2、考虑减值的

账面价值=原价考虑减值的折旧减值 3、不考虑减值的账面价

值=原价不考虑减值的折旧 4、表中括号中的数字是例10的数

字。 计提减值：先折旧后减值 减值后的折旧：按照该固定资

产的账面价值以及尚可使用年限重新计算折旧率和折旧额 减

值转回：（难点与重点) 原则：1、减值准备转回的金额不应

超过原已计提的固定资产减值准备。即表中的40不应超过210

2、转回后固定资产的账面价值不得超过不考虑减值情况下的

固定资产账面价值。（这就是为什么要用“不考虑减值的账

面价值与可收回金额孰低”。） 账务处理的解题思路步骤：

（这里是关键） （1）计提折旧（先折旧后减值） （2）恢复

少提折旧。（这里是最难的地方，为什么要恢复？可以看作

是把固定资产减值转到累计折旧中，或者说是备抵账户的串

户） 应恢复的少提折旧=不考虑减值的折旧总额考虑减值的



折旧 （3）转回减值准备。应转回的减值准备金额=min（不

考虑减值的账面价值与可收回金额）考虑减值的账面价值 

（4）确定上述步骤中（1）和（3）涉及时间性差异的影响。 

以教材中例10来说明减值转回如何做： 例10 第一步：计提折

旧 借：管理费用 170 贷：累计折旧 170 第二步：恢复少提折

旧 借：固定资产减值准备 90 贷：累计折旧 90 第三步：转回

减值准备 借：固定资产减值准备 120 贷：营业外支出 120 （

上面的第二、三步联立即为教材中的分录） 第四步：计算应

交的所得税 应交所得税=（利润总额 会计折旧 会计减值-税法

折旧-税法减值）×33% 递延税款=（会计折旧-税法折旧 会计

减值-税法减值）×33%（确定借贷方：会计大在借方，税法

大在贷方） （从上面两个等式约分可以看出：在税率不变的

情况下，所得税费用=利润总额×33%） 所得税=倒挤 教材中

的应纳税所得额=1000＋170－200＋（-120）－0=850 恢复后

折旧：按照该固定资产的账面价值以及尚可使用年限重新计

算折旧率和折旧额 永久减值：账面价值全部计提减值，以后

年度会计上不再计提折旧，但税法照提折旧。 处置：（这里

是难点，难在所得税那笔分录） 借：固定资产减值准备 440 

（530-90）总的减值转出了90 第二步少提的折旧 累计折旧

1560 （1470 90）总的折旧转入了90 第二步少提的折旧 贷：固

定资产 2000 借：银行存款 5 贷：固定资产清理 5 借：固定资

产清理 1 贷：银行存款 1 借：固定资产清理 4 贷：营业外支出

4 下面这笔分录是最难的：（妙法） 借：所得税 330 贷：应

交税金应交所得税 198 [1000 （－1470）－（－1600）＋（

－530）－0]×33% 递延税款 132 应交所得税=（利润总额 会

计折旧 会计减值-税法折旧-税法减值）×33%= [1000 （



－1470）－（－1600）＋（－530）－0]×33%=198 递延税款=

（会计折旧-税法折旧 会计减值-税法减值）×33% =[（

－1470）－（－1600）＋（－530）－0]×33%=132 100Test 下
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